GIÁO ÁN 
Lĩnh vực	: Phát triển ngôn ngữ
Chủ đề	: Gia đình
Đề tài		: Đồng dao “Gánh gánh, gồng gồng”, 
Lứa tuổi	: 4 - 5tuổi
Thời gian	: 25 phút
Số trẻ		: 24 trẻ
Người dạy	: 
Đơn vị	: 

 

I. Mục đích yêu cầu:
1. Kiến thức.
-  Trẻ nhớ tên bài đồng dao, đọc thuộc bài đồng dao  “Gánh gánh gồng gồng”.
- Hiểu nội dung bài đồng dao “Gánh gánh gồng gồng”: Nói về trò chơi gánh củi nấu cơm của các bạn nhỏ và tình cảm của các bạn đồi với những người thân trong gia đình.
2. Kỹ năng.
- Rèn trẻ đọc đồng dao diễn cảm, rõ ràng kết hợp với dụng cụ âm nhạc.
- Rèn kỹ năng cách đọc theo vần, theo nhịp đọc ngắt nghỉ theo nhịp 2/2, và thể hiện tình cảm vui tươi, dí dỏm của bài đồng dao “Gánh gánh gồng gồng”.
- Phát triển kỹ năng cảm thụ tác phẩm văn học dân gian.
3. Thái độ.
- Trẻ hứng thú tham gia vào các hoạt động cùng cô.
- Thông qua bài đồng dao giáo dục trẻ chăm chỉ, biết giúp đỡ những người thân trong gia đình.
II: Chuẩn bị:
1. Đồ cùng của cô:
+ Máy tính, loa vi tính, que chỉ. 
+ Mô hình nhà bạn nhỏ, quang gánh, niêu đất, gạch, nón.
+ Nhạc đọc đồng dao, nhạc bài hát “ Gánh gánh gồng gồng”.
2. Đồ dùng của trẻ:
- Các dụng cụ âm nhạc: Phách, xắc xô, mõ dừa, gối ngồi cho trẻ.
- Trang phục sạch sẽ, đầu tóc gọn gàng, mũ hoa.
3. Nội dung tích hợp:
- Âm nhạc: Bài hát “Gánh gánh gồng gồng”.
- Thể dục: Xếp vòng tròn, hàng dọc.
-Trò chơi dân gian : ‘‘Nu na nu nống, Chi chi chành chành’’.





III. Tiến hành
	
Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Gây hứng thú: (2 phút).
- Cô Liêm rất vui được đồng hành cùng các con trong ngày hội: “Bé yêu đồng dao” ngày hôm nay. 
- Đến tham dự ngày hội: “Bé yêu đồng dao” ngày hôm nay cô xin giới thiệu các cô giáo trong tổ chuyên môn đến thăm và dự giờ chúng mình cùng gửi lời chào thân thương đến các cô nào. Và thành phần không thể thiếu đó là các bé đến từ lớp 4 tuổi a1.
- Cô còn có một điều bất ngờ tặng chúng mình đấy các con hãy xem điều bất ngờ đó là gì nhé.
- Anh Mõ: Loa, loa, loa.
- Anh Mõ xin chào tất cả các em.
- Anh Mõ rất vui được đồng hành cùng các em trong ngày hội: “Bé yêu đồng dao” ngày hôm nay. 
- Anh Mõ có một trò chơi tặng các em đấy: Nu na nu nống và chi chi chành chành.
- Anh xin mời chúng mình về chỗ của mình nào ?
- Các con ơi chúng mình vừa chơi trò chơi gì?
2. Nội dung: (22 phút).
* Cô đọc đồng dao cho trẻ nghe.
- Trò chơi dân gian là những trò chơi thường được gắn với các bài đồng dao, nó được truyền từ thế hệ này sang thế hệ khác. Thể loại đồng dao rất được các bạn nhỏ yêu thích bởi nó có vần, có điệu rất dễ đọc và luôn có những hình ảnh gần gũi, đáng yêu. Hôm nay, cô sẽ dạy các con một dài đồng dao thật dễ thương. Đó là bài đồng dao “ Gánh gánh, gồng gồng”.
- Lần 1: Diễn cảm.
+  Cô thể hiện bài đồng dao gì ?
+  Các con biết không bài đồng dao “Gánh gánh gồng gồng” được viết theo thể thơ 4 chữ. Khi đọc bài đồng dao này phải ngắt theo nhịp 2- 2, thể hiện sự vui tươi,  hồn nhiên đấy. Bài đồng dao nói về các bạn nhỏ chơi trò chơi gánh củi, gánh cành để về xây nhà bếp nấu cơm để chia cho mọi người trong gia đình mình.
- Cô đọc lần 2: Đọc đồng dao “Gánh gánh gồng gồng” trên nón.
+ Anh Mõ: Thấy chúng mình ngoan anh Mõ sẽ tặng chúng mình đến tham quan góc dân gian gian rất đẹp chúng mình cùng khám phá nhé.
+ Cô có gì đây?
+ Chiếc nón này dùng để làm gì?
- Với chiếc nón này, cô đã vẽ nên bức tranh đồng dao “ Gánh gánh gồng gồng”, hôm nay cô sẽ đọc cho chúng mình nghe nhé.
+ Bạn nào giỏi cho cô biết, bạn nhỏ trong bài đồng dao đã chơi trò gì?
- Giải thích từ “Gánh gánh gồng gồng” là người ta dùng đòn quang gánh để gánh vật dụng từ nơi này đến nơi khác.
+ Bạn đã gánh gì?
+ Gánh sông, gánh núi để làm gì?
Chúng ta có thể gánh được một quả núi hay một con sông không? (giải thích từ “ gánh sông gánh núi” ý muốn chỉ con người Việt Nam ta có rất nhiều sức mạnh có thể làm được rất nhiều việc đấy.
+ Gánh củi, gánh cành để làm gì?
+ Bạn nấu cơm cho ai, chia làm mấy phần?
- Các con thấy bạn nhỏ có ngoan không? Các con có ngoan giống bạn không? Các con hãy thật ngoan ngoãn, nghe lời, biết giúp đỡ ông bà bố mẹ với những việc làm phù hợp với sức của mình nhé.
- Cô đọc lần 3: Kết hợp với hoạt cảnh.
+ Cô và trẻ đọc “Dung đăng dung dẻ” đến thăm nhà bạn nhỏ.
+ Đã đến nhà bạn nhỏ rồi, con thấy nhà bạn nhỏ có những gì đây?
+ Các bạn ơi mời các con cùng ngồi ngoan xem cô đọc bài đồng dao “Gánh gánh gồng gồng” nhé.
- Anh Mõ: Các em ạ. Ai cũng có gia đình và những người thân yêu các em làm gì để thể hiện tình cảm với mọi người?
* Giáo dục : Các con ạ, ai cũng có một gia đình, chúng mình phải biết quan tâm, thương yêu, quý trọng và giúp đỡ lẫn nhau, các con còn nhỏ thì giúp gia đình những công việc nhỏ phù hợp với sức của chúng mình nhé.

* Dạy trẻ đọc đồng dao.
- Và bây giờ cô muốn tất cả chúng mình đứng lên đọc bài đồng dao cùng cô nào!
- Cô cho cả lớp đọc 2 lần. 
+ Lần 1: Lắc lư đọc.
+ Lần 2: Kết hợp với bộ gõ cơ thể.(Cô động viên trẻ).
+ Các bạn nhỏ ơi các bạn vừa đọc bài đồng dao gì nhỉ? 
+ Để không khí thêm vui tươi hơn cô mời lần lượt từng đội lên đọc xem đội nào đọc to và hay hơn nhé. Chúng mình có đồng ý không?
- Và xin mời đội hoa đỏ. (Đọc theo hình thức: “Nu na nu nống”)
- Đội hoa cam ơi đội con có muốn lên thể hiện bài đồng dao không?
- Xin mời đội hoa cam: (Đọc theo hình thức “Kéo cưa lừa xẻ”)
- Các bạn thấy đội hoa cam thể hiện có hay không?
- Và không để các con đợi lâu xin mời đội hoa vàng lên sân khấu nào? (Đọc theo hình thức “Lộn cầu vồng”).
 - Các bạn ơi cô vừa thấy 3 đội chúng mình cùng nhau thể hiện bài đồng dao rất là hay rồi đấy nhưng cô muốn mời nhóm Họa Mi lên thể hiện, nào xin mời nhóm Họa Mi.
- Hôm nay, cô thấy lớp mình có một bạn nhỏ đọc rất to và hay cô muốn mời bạn ấy lên đọc, các con có biết đó là bạn nào không?
- Chúng mình cùng gọi to tên bạn nào!( Đọc kết hợp với dụng cụ âm nhạc)
- Hôm nay cô con mình đã được học bài đồng dao gì?
- Vừa rồi, cô thấy hai bạn đọc bài đồng dao kết hợp với dụng cụ âm nhạc rất hay, chúng mình có muốn sử dụng dụng cụ âm nhạc giống hai bạn không?
- Ngay sau đây mời các con cùng đi lấy những dụng cụ âm nhạc về tổ của mình nào.
- Củng cố: Các con ạ bài đồng dao Gánh Gánh Gồng Gồng còn được tác giả Trương Quang Lục phổ nhạc thành một bài hát rất hay đấy bây giờ cô con mình hãy cùng hát bài hát “Gánh gánh gồng gồng” để tặng các cô nào! 
3 Kết thúc: (1 phút).
Giờ học đến đây là kết thúc cô mong rằng các con ở nhà hãy là những người con ngoan trò giỏi, biết giúp đỡ ông bà, bố mẹ với những công việc phù hợp với sức của mình các con có đồng ý với cô không? Vậy bây giờ các con hãy cùng khoanh tay chào các cô nào!
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